

社會週刊

1

本片卷自 1944 年 1 卷 1 期
至 1944 年 1 卷 2 期

1944

年

1 卷

1 - 2 期

社會週刊

龍雲

訂址：重慶路四八九號
零售：每份一元
全年：十二元
半年：六元
郵費：在內
廣告：每行八日一元
廣告：每行八日一元
廣告：每行八日一元

本報地址：重慶路四八九號
電話：二一四七
發行所：重慶路四八九號
印刷所：重慶路四八九號



創刊號

目錄

切實平抑物價	...
社會服務計劃的擬訂	...
掃除寄生蟲	...

切實平抑物價

去年當局實行平抑物價後，昆明物價的穩定一度大獲成就。去年物價，物價雖然暴漲一次，非但過後，又起第二次大漲。其後又因黃金匯兌金幣兌換問題，物價更趨波動。一般物價的漲落，已較去年初更趨平穩，吾人亦不及予以阻止，則物價所及，不僅本市，而全省亦將受其影響。其影響及於其他省市的物價，亦將引起連鎖反應。

物價的漲落，一不惟影響到前方的抗戰，便於法戰的勝利，國家也難免受其影響。昆明物價的漲落，一不惟影響到前方的抗戰，便於法戰的勝利，國家也難免受其影響。昆明物價的漲落，一不惟影響到前方的抗戰，便於法戰的勝利，國家也難免受其影響。

社會服務計劃的擬訂

最近全國各省市紛紛擬訂社會服務計劃，其目的在於加強社會服務，提高國民生活。擬訂社會服務計劃，應注意以下幾點：(一)加強社會服務，提高國民生活。(二)加強社會服務，提高國民生活。(三)加強社會服務，提高國民生活。

掃除寄生蟲

掃除寄生蟲，是社會服務的重要一環。寄生蟲的存在，不僅影響國民健康，也影響社會進步。掃除寄生蟲，應注意以下幾點：(一)加強衛生教育，提高國民健康。(二)加強衛生教育，提高國民健康。(三)加強衛生教育，提高國民健康。

32 3480

32 3480

論兒童福利事業

陳 達

生所最應注意，是將國民生活特點之一。由於國內的兒童，貧窮的普遍，一般人民對於幼弱的非謀生能力的子女，便採取着兩種不同的態度：第一、自己的父母，採用愛護福利的辦法，由自己與親戚的負擔，使他們暫時不致人道主義。但福利事業的普及，對於我國人口是一項福音。福利事業對於窮苦人進行福利，作是拒絕合作，以致我們無法對福利的普及加以事實上的證明，但福利事業的普及，是毫無疑問的。福利事業已呈中風狀，真尚能常現象，若在青壯之年，甚至發生病弱而貧的慘狀。這些現象，顯着中國幼弱兒童的貧窮，第二、是孤獨的父母，暫而犧牲自己的精力與健康，以維持子女的生命。這些兒女們，可能是品質優秀的分子，但經濟環境並不因為品質優秀而稍為減低，於學業兒童的健全與發育，更非所敢希冀。

由於這種種的原因，我國人口中幼弱兒童更有減少的危險。據民國二十七年國民政府政務院衛生委員會統計報告表所列，是年死亡人口已超過出生率百分之二。四二一注：見第一次全國社會行政會議提案第十號。例證是在剛開始福利事業之初時情形，就破產的，這種現象，想必更趨增大，而且其他各地或有同樣的危險，因為在抗戰期間，家庭人口的逃亡離散，是一個相當的現象，而在抗戰離散中，老弱孤寡兒童的孤單，更是不堪設想。這真正是中國幼弱兒童在戰爭中的慘痛遭遇。

我們知道，中國目前不再採舊，還要建國，不僅要復興民族，還要繼續保存民族文化，以求對於人類及社會有所貢獻。福利工作的第一部份，是在我同胞一代的福利，後一部份則要那些在困苦中的兒童們去負擔，因為他們是新生中國的主人，未來的鬥士，但怎樣去救濟那些新主人，如何去撫慰那些新

門上，其如何福利的從書中得救出來，便是我們這一代的責任。

我國兒童福利事業，近來逐漸增多，名目亦甚其雜，如貧童教育院，兒童救濟院，孤兒收容所，孤兒所，平民保育院等，或屬於救濟時政，或屬於慈善事業，但這些機關由政府，或由慈善團體，或由私人所設立，往往只有救濟貧苦兒童的消極功能，缺乏經濟來源，不足以資供福利事業的需要。若福利行政機關的立憲說，應對於此類慈善機關應予獎勵及補助外，更應對於大規模的兒童福利機關，一以經費收容貧苦兒童，一以作福利機關的模範。

本省社會局現在籌劃建立大規模的福利院，以求實施上述的自願，并正積極籌措經費，以期速行，收效各異。總之，福利事業之福利事業，作為福利事業。這是一項值得提倡與贊助的社會事業，因為福利事業對於社會福利有直接的影響，而福利事業的福利，更含有社會公平的意義，這是不容兒童福利事業的開始，對於民族健康必有巨大的貢獻。

雲南國藥行

各種內服 外用成藥

頂上開胃三七 九製三七精 應有盡有

正牌百寶丹 取價從廉

地址：華山南路省黨部西鄰

（第四頁）前日陸軍資本情形，物價亦必騰貴，反定，才發生產品價格，物價自然亦必騰貴，物價亦必騰貴，亦必騰貴。

現在政府對於目前之乘車所遭損失，正在籌劃有效的救濟，幸而此舉實屬良策，以供當局之參考。

幽默大帥怒矣

作打油詩三首洩憤

幽風大帥淋淋淚，此水淋漓，各地便象雜誌，老劉之冷風，一度卷桂山水，又遇冷風，終至悄然隨地，上且前經，飛去國，隨其心，上之。離離曾將其一，則別左派仁兄，狂打油詩三首，抄錄後，投寄桂北李接，表。國內報章，其其事，滿前幸，活潑，原如下：

(一)

幽風大帥動怒甚，建委人人心憂，建委原建明大，建委何必多事乎，落花無情，流水有情，建委原建明，建委原建明，建委原建明。

(二)

救國山河未變，無解環環新，奈何河浦之國，欲隨合該社度，則有成竹在胸，手到，日君來日不，何人出賣國家。

(三)

文人自古好招，非此特其，斷絕建委，建委水通，規規若失，建委，有誰能付一笑，建委。

人死後能復活麼？

蘇聯醫生能使死狗復活 人類起死回生亦已有望

蘇聯醫生能使死狗復活，人類起死回生亦已有望。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

蘇聯醫生能使死狗復活，人類起死回生亦已有望。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

蘇聯醫生能使死狗復活，人類起死回生亦已有望。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

蘇聯醫生能使死狗復活，人類起死回生亦已有望。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

蘇聯醫生能使死狗復活，人類起死回生亦已有望。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

蘇聯醫生能使死狗復活，人類起死回生亦已有望。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

馮玉祥設會操

謂哲操是茶包

馮玉祥設會操，謂哲操是茶包。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

馮玉祥設會操，謂哲操是茶包。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

馮玉祥設會操，謂哲操是茶包。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

男女爭上妓文

在某校壁報上發現

在某校壁報上發現，男女爭上妓文。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

在某校壁報上發現，男女爭上妓文。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

在某校壁報上發現，男女爭上妓文。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

在某校壁報上發現，男女爭上妓文。這是一項最新的科學發現，牠能使人死後復活。這項發現是由於蘇聯科學家研究死狗而來的。他們發現，死狗在死後五分鐘內，牠的血液仍舊在流動。他們於是將牠的血液重新灌入牠的體內，結果牠竟活了過來。這項發現對於醫學界來說，無疑是一個重大的突破。它不僅為醫學研究提供了新的思路，也為人類起死回生提供了新的希望。

國醫袁增泰
專治

- 風濕麻木
- 疝瘻疥癩
- 面目紅腫
- 筋骨酸痛
- 足趾攣攣
- 瘰癧免費

無名腫毒
遍身發癢
藥到病除

時間：上午八時至下午六時

地址：昆明市小富春街水井巷五號

出版者：社會週刊社
發行人：甘肅秋
主編者：甘肅秋
印刷者：甘肅秋
地址：甘肅秋

社會週刊

龍雲
定價：每份一元
全年十二元
全年三百八十元
廣告：每行八百元
總發行：甘肅文化服務社

中華民國二十七年七月三日
本報地址：重慶市中區...

第一卷 第二期 要目

七 紀念兒童節	甘肅秋
五 五百萬元大竊案	甘肅秋
整飭政風問題	甘肅秋
...	...

七 談日

紀念兒童節

今年各地慶祝兒童節，都比往年熱鬧得多。本報方面，亦復如是。兒童是人類的前途，亦係國家未來的主人。今年是國民政府建國十一年，承當中國除不平等待約之始，回顧過去，瞻望將來，對我們後一代的兒童，當有特別殷切的期望。

自中華建國以來，政府於民國二十二年即訂定四月四日為兒童節。自易題，國民政府已十有二年。這十二年來，中國在國際上，雖有困難，現今最後勝利已在望。建國工作亦在開闢，前者的困難固在工作，已出我們這一代青年，大部份，終將的建國事業工作，正有特長後一代的兒童來繼續負起。因此，我們在今日慶祝之餘，必須採取切實有效的步驟，資助各方面人士，來培養民族的幼苗，使他們個個成為國家的子城，建設新中國的工程師。社會應把「俱備並發展兒童福利事業」訂為三十三年中心工作之一，用盡可能深透。

我們希望在這個方針之下，大家來：(一)努力推廣前線的兒童；(二)收養遺棄孤兒及後方災難兒童；(三)在各省市普遍創設兒童福利院，使兒童有學所，有居所，助其成長，俾其能適應社會，求為新中國培養大批未來的地師之。(四)

整飭政風問題

上月 兩文憲成之日，各地一致進行移風易俗運動，風波所及，全國響應。本省民政廳當局對整飭政風，整食除污，尤為積極。如解決飭導劣紳，整頓賭博賭博，取締賭博賭博的「母雞地」，嚴禁賭博賭博的作法，不但可以何求使分明，可顯學識，而且實是轉移社會風氣，草建國民道德的第一環。

尚遠，我們不能否認：貪污之風猶存，而國家紀綱大部人士仍未徹底遵守，各級政風依然虛偽，苟安心理尚未打破。因爲在上者未盡以身作則，遂致在下者驚惶欲尤。所以我們認爲整飭政風，不但重要，而且還希望其能更徹底更普遍化。

現在社會上固然有極端腐敗的「一食貪欲」，不改其壞的腐敗習俗的「一食貪欲」，但「一食貪欲」，隨着廉潔的現狀，和也隨着仍存。此時社會腐敗之滋潤固如此，而物價又在不斷飛漲，公務人員生活又趨艱苦，此間究竟是一衣食足而後知榮華的人，還是居安思危的人，我們想這社會風氣，便不能不任其腐敗經濟真象之畸形發展下去，否則不但會使國民經濟瀕於崩潰之境，而國民道德也將永遠無法維持。(甘)

五百萬元大竊案

日前有報刊載五百萬元大竊案之廣告，翌日，本市新聞報亦刊載該案之消息，約在五百萬元以上。竊案以明，不能不說是一件極驚人的事件。

據報李某某原係失主於八年前收養之一名棄兒，如今見財忘義，恩薄仇深，勾結匪徒，應捕無險，可說天降天降，五五五五五五，而值得我們注意者，則是竊案後而隱藏於此個隱匿的世風問題。

被竊的物品，有金條、手錶、駱駝牌香煙、派克水筆等，可說都是珍品，在個人感得極其珍貴，令人心動「眼紅」，原也無足為怪。何則人嗜財，固是有錢的人最易墮落的道理。

昆明竊案案件，最近層出不窮，這固然是由於謀生太艱難，往往趨而弄，以求一飽，但反過來，也可說是因爲貪婪命薄的誘惑太強，物質享受的誘惑，遂致工賊風日下，人心不古。

這次五百萬元的大竊案，實則一切竊案數字紀錄，我們認爲這是有鑒於前案，希望治安當局加以特別重視。(甘)

婦女與社會

胡春冰

婦女的命運，直接受到社會的命運的影響；婦女的命運同時反映而預示着社會的命運。和女人一樣，婦女是社會的花，也是社會的靈魂。亦可說是社會的溫度表與晴雨計。看到一般的女性，知道這一社會這一國度文化的狀況和文物的光輝，觀察當時命令的婦女的動靜，一定可以知道這正當的時代，是陰天還是晴天，是風平浪靜，還是狂風暴雨。

三十二年來的女同鄉的進取，說明了這一真理，指出了這一事實。民國紀元前的女革命軍，她們的主張與要求，根本是民族主權的，和一般的革命潮流相合。所以她們的努力，大有助於建立民族的革命之成功。而民國之建立，她們亦到過戰場，爲後來者開了一條自由平等的大路。這一時期的婦女工作，就是教育工作，特別是中國婦女解放運動的肇始期。

有待於爭取。在民權主義發達的婦女革命中，她們是站在最前線的。從「雙十運動」以後，東洋之下解放道一呼，意氣豪爽而中階層的奴僕之一過，同時還是經濟上的奴隸勞動者。

這時期時期的婦女，她們的本質與目的上，並沒有什麼差別，但在作風上與給人的印象上，却是很顯著的。在舊來的「學學生」，是洪水猛獸；在新人看起來，是可敬的領袖，其女俠。二期的女革命軍，替人看起來是可敬的領袖，其女俠；而

新人看起來，則是可喜的婦女中覺悟的一類。這說明中國的革命運動有完成與女解放相連立。國民革命期的女性，由革命團體走到戰場，解放就是教育，教育就是組織，於是大批的有組織者組織了出來，而接受解放洗禮的群眾，成了力量雄厚的婦女新軍。在這社會看起來，這是不得了已然而勢所必然的「破壤」，在有人物看起來，這是真正革命力量的萌芽，民權的婦女革命和整個反對舊的民權革命有極密切配合。

這一時期的女性，都是不安定的靈魂。有的由家裏走到學校，有的由學校走到戰場，有的由農村走到商埠，有的由商埠走向山嶺。這個大變動和大流徙，使得婦女在內在的生理變了自己，也有了羣衆；這個從小圈子的「感歎」和動亂，使社會的封鎖層層間時或裂開。

從這個時候起，婦女開始不只認識自己，而且認識敵友的關係，確定了女界的解放，絕非單純的反抗性的爭鬥等。如果五四運動所發揚的男女關係，是羣衆的，是既於理解的，或甚至於於部分地是羣衆的易於接受的，那麼，這一時期的男女關係，不少是重現的，重現的，然而也是更不調和的了。

從民國十七年發牛起而抗戰的前夕止，中國婦女又進到最艱苦的時期。前線上的大批的流徙與流徙，政治經濟的崩潰，一貫的工作與作風，雖然被放在不相同甚至於完全對立的環境之下，這使巨大的女青年，有了各種不同的反應。有的覺得今非昔比，做了很好的「終身伴侶」，做帶了自己而進定却從前的「夢」；有的就在地方上，做了一個地方級教育組織的工作；有的做了工廠或商場的女工或女短工，有的使社交場合中多了更顯眼更無畏的職業者。在文學上，婦女表現了空前的力量，尤其是在「國難時期」，婦女電影，「國防音樂」，「國防繪畫」各方面的工作，證明了婦女決不是「婦女不知亡國恨」之說。反之，這種「苦悶的發覺」正意味着一種強而大的民族活力，是

越發越趨堅實，若不在當時政治表現的時候，文化上便有了飛躍的成就。

這一時期的男女關係，有的是在「美軍的小圈子中鬥法」，有的是在「櫻桃園」式的舞廳之中；有的在「桃花園」中舞廳，有的在夜總會「跳舞舞」和「遊戲機」。

婦女被認爲「被認爲歌」，然而基本上是認爲「爲苦難的同胞」。

一切指示不見陽光而要發露，一切要長大的個不住。暴風雨要來，巨大的時代要發生。

抗戰運動空前偉大的時代，婦女和小孩沒有個不直接受到影響與打擊，動盪和折磨。民族的鍊獄，尤其是婦女的鍊獄。苦難，死亡，暗殺，犧牲，在這種危險的抗戰軍事中，新人羣在形成，新女性在這時產生了。敢說敢做，敢笑敢哭，敢怒敢紅，敢懲敢懲的新女性產生了。她們在成長，她們在團體，她們在學習，她們在組織。

和從前的一國修辭於民權主義婦女解放運動不同，這新人羣在抗戰的時代，教育民族自己的京女；用生進建設的方法，使婦女大眾成爲經濟上的獨立人。對千萬的婦女，她們的自光，恩德，利害，痛癢，已經不復局限於家庭，有成千萬的婦女成爲中產階級的女兒，而同時是廣大的新軍，新少年，新青年的母親。

這是極於人性的社會改造，這是大同社會的基本結構。

這是婦女運動之民生主義的，不，是整個的三民主義的起點。

婦女已經不再是領袖或英雄，也不再認爲家前婦女與母親長壽。她們是新人羣中的主力，是大同社會的工頭。

作者對於這三年來的婦女界，知道的太多，理無不備，所以以上說的，是到新軍七週年的二一九四一年爲止。

歡迎 介紹 訂閱

談婦女職業問題

蘇鳳

婦女的問題很多，有關於教育的，有關於健康的，有關於修飾的等等，而其中最值得大家重視的，莫過於職業和婚姻兩大問題。...

說到婦女職業問題，不能不使我們聯想到兩個婦女——白晝與黑夜。...

中國口裏罵人當中，如果男女各半計算，女子當佔一半，其中除了幼稚幼女，估計為一萬萬之外，...

婦女們，我們要到社會去，是動，但是動要動在適當時代的批評；我們要與男子的事業機會等等...

婦科專門

周枕雲醫師

時間：午後二時至六時
地址：金碧路華南藥房

夜

蘇鳳

日出而作，日入而息，不啻是一種古老的生活習慣，而實在不是什麼值得誇耀的生活信譽。...

雖然，在那個年代，白日與黑夜的價值亦未必不能相提並論。太陽不用化一個錢，而工作的勞動...

到了現在，我相假使有人願意把這夜交給我，我相假使有人願意把這夜交給我，我相假使有人願意把這夜交給我...

社會週刊

1

本片卷自 1944 年 1 卷 1 期
至 1944 年 1 卷 2 期